

“作文题目可切入角度多,发挥空间大”“数学比去年简单太多”……高考首日,语文、数学两个科目考试结束后,广州不少考生表示:题目难度适中,尤其数学难度比去年有所下降,总体考得比较顺利。今年备受关注的作文题围绕“故事的力量”来探讨。新快报记者发现,多数考生应对自如,既有人写身边的暖心故事,也有人写感人至深的民族故事,发挥空间比较大。

## 语文有“故事” 数学不太难

考生反映高考首日两科难度适中



■2023年6月7日,在高考广州市第六中学考点,语文考试结束后,考生们走出考场。

### ■ 语文题型有创新,不少考生表示“考得顺利”

“没有很意外,考得挺顺利。”11时30分,语文考试结束,考生陆续走出考场。对于今年的试题,不少考生表示题型较往年有创新,好在难度适中。

在执信中学考点,刚走出考场的廖同学心情有些激动。“这次考试的题型和难度都在预测之中,虽有创新题型,但难度不算太大。”他透露,自己写的作文里不仅有暖心的故事,还有“为天地立心”的雄心壮志。另一名考生则表示,如果最高以10分来计,此次作文考试难度约为7分。“作文考题材料素材较少,需要自己扩充,所以感觉会比去年难写一些。”

广州奥林匹克中学考点的不少考生也表示今年的语文题目整体难度适中。出了考场就跟同学热聊的王同学说:“整体难度和平常练习的差不多,像古诗这类题目此前都有复习,感觉还不错。”林同学则告诉新快报记者:“题型比较新,有考到文字运用等,但难度还好。”

### ■ 数学题比去年简单,有考生称“考140分不难”

昨天17时许,数学考试结束。一场大雨踩点而至,一扫夏日的暑热,也缓解了考点紧张的氛围。相比于去年“考哭一片”,今年不少考生反映,数学题目相对简单。有考生给自己估分130分左右,有的甚至直言“数学考140分不难”。

“数学今年的题目很简单,预计可以考130分左右。”在执信中学考点,有不少考生和谢同学一样,认为今年的数学题目比预想的简单很多。

方同学是铁一中学考点最早走出考场的考生之一,他认为今年数学考点比较全面,但多选题的考法与往年有些不同。“我对文科不是很担心,但对理科就比较‘头大’,但今年的数学卷比去年简单很多,做题时比较有信心,整体算是平稳发挥,算是放下一块心头大石。”复读了一年的考生小谢,表示今年的数学卷比去年简单,但比2021年稍难一些。“感觉今年的题目没有太大的变化,和平时做的模拟卷一样,做下来比较顺。”

广州市铁一中学(越秀校区)的考生梁同学提前十分钟交卷,他认为今年的语文考卷难度一般,作文题目可切入的角度很多,发挥空间比较大。“我写的是议论文,从两个方面分析‘故事’,第一种是龟兔赛跑这种经典寓言故事,另一种是有关中国航天精神的民族故事”。

六中考点的一名考生也表示,语文科目比广东省“一模”“二模”要简单一些,“考完第一科后,心情比想象中要平静”。

除了作文,今年的阅读题也给考生留下深刻印象。“我印象比较深的是第一道阅读题,题型从非连续性文本变为整段的文本,文本内容与国际新闻媒体、‘竞争性真相’等方面有关,考点是需要对文本内容进行理解并做相关的梳理分析。”华附考点的王同学表示,这道阅读题内容涉及到国际时事热点,考查综合能力的同时也拓宽了考生的视野。

### ■ 考题解析

华南师范大学文学院教授滕威:  
**作文题干简单明了 考生不容易“跑题”**

2023年高考语文考试结束后,华南师范大学文学院教授滕威对高考作文题进行了解析。他认为,2023年新课标I卷的作文题目难度不大,相较于往年,题干简单明了,层次分明,逻辑清晰。“仔细读题的话,考生不容易跑题”。

今年的写作试题围绕“故事的力量”引导考生思考故事这一载体中蕴含的事实、形象、情感、道理,以及讲好故事的重要意义。滕威认为,考生可以先总括好的故事的价值,然后分别点出好的故事对个体和对民族的意义。“估计多数考生很自然地会升华到讲好中国故事的主题上。大家平时在这方面的素材积累、金句摘抄以及训练比较多。”不过,他也提出,如果这个题目仅仅重复这些常见的思路,就很难有令人眼前一亮的创新表达,想拿到特别高分也不容易。如果考生平时阅读面比较开阔,尤其是语文基础较好,对阅读、叙事理论有所了解,对“故事”的本质、好故事的特征有自己的想法,就能更好地解析题目,论述就会显得理论性强,表达更有力量。

“叙事视角、叙述者、话语权、精神分析、叙事范式、叙事效果等的分析一直是当代文学批评、文学理论的重要领域。所以这个题目看似简单,大家都有话说、有得写,但我个人觉得高分的可能还是平时语文基础好、对文学作品有阅读、有思考的同学。”滕威说,自己比较欣赏的,是能达到对“故事的力量”进行辨析,对“什么是好故事”进行全面衡量的文章。

#### 2023年高考作文题

2023年高考全国统一考试,教育部教育考试院命制语文作文试题共4道。广东2023年高考作文题为新课标I卷。教育部教育考试院在考题解析中指出:材料列举了“好的故事”在不同情境和场合发挥的不同作用,最后一句话“故事是有力量的”是材料的主旨。考生可以根据材料所列举的代表性场景内容,展开丰富的联想和深入的思考。

作文试题内容:

阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

好的故事,可以帮我们更好地表达和沟通,可以触动心灵、启迪智慧;好的故事,可以改变一个人的命运,可以展现一个民族的形象……故事是有力量的。

以上材料引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。